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Dato 28-10-2014
Dok.nr. 142484/14
Sagsnr. 14/7662
Ref. Pkha

Referat fra dialogmøde med udvalget for Kultur og Fritid og 
Aftenskolerådet

Deltagere fra Aftenskolerådet:  
Lillian Møller Jensen - FOF Varde, Dorte Mølholm – LOF Varde, Hans Moss- FOF midt-vest, Henriette 
Nielsen – Horne Aftensskole, og rådets kontaktperson Bo Villumsen - Kultur og Fritid.

Rådet havde sendt emner til drøftelse som deres oplæg til mødet.
Lisbet oplyser at udvalget på mødet i dag har godkendt vedtægtsændringer for Aftenskolerådet.

Aftenskolerådet indledte med at præsenteres deres områder.

FOF Varde - ganske almindelig aftenskole, gode lokaler sammen med LOF i Fiskergade, hvor vi har 
kurser i blandt andet yoga, bevægelse, sprog, jagt, musik og andre kreative fag. Samtidig med 
forberedende voksenundervisning, hvor vi hver mandag eftermiddag har kurser i læse/skrive dansk. 
Diverse foredrag og ture. 

LOF deler lokaler med FOF, vi har fødselsgymnastik, efterfødselsgymnastik og 
efter/efterfødselsgymnastik. Vi har hold for kræftramte, ældre i bevægelse i eks. Ølgod. IT for ældre er 
svært at skaffe deltagere til, da der er flere udbydere, blandt andet Bibliotek og BCV. Vi har træning i 
varmt vand på Lunden, sproghold, kniplehold i Ølgod, kreativt patchwork i Billum, træskærerhold i 
Varde, malerhold, duelighedsbevis for søfart i Alslev, musik, kor, og højskoledag. 

FOF Midtvest – Ølgod. Vi har tre yoga hold, pilates, edb, glaskurser, en sommerudflugt og 
klaverundervisning. Vi har beskæftigelseskurser for handicappede - syning, madlavning, fremstilling af 
smykker - her deltager også andre i holdene. Lidt foredrag samt forberedelse til statsborgerskabsprøven.

Horne aftenskole - Vi har 22 hold fordelt på 350 medlemmer. Gospel, tøsehold, yoga, powerhoop, 
pileflet, vild med dans, og meget andet - glad for at kommunen udbetaler løn til undervisere - det hjælper 
på administrationen, men de nye regler, hvor der skal indberettes hver måned – det giver unødvendig 
merarbejde og det vil de gerne have ændret. Bo følger op i forhold til kommunens økonomisystem. 

Det er meget vanskeligt at lave foredrag i Varde, det er også vanskeligt at forudse hvad der kunne være 
relevant. Hans fortæller, at de egentlig synes at foredrag er en del af opgaven og de vil gerne. 
Udfordringen er bl.a. de debatskabende aktiviteter (som 10 % skal bruges til) når der er så mange 
udbydere af dette.

Lillian og Dorte: Foredragene er umulige at få i gang, i Varde, men der også mange udbydere. 

Preben: Har i overvejet at gå sammen og så måske få en kendt person til at komme og holde foredrag? 
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Partnerskaber – det kunne måske laves flere mellem kommunen og aftenskolerne, herunder fx efter at 
den kommunale genoptræning ophører. Aftenskolerne kunne evt. byde ind sammen med kommunen, 
lave nye partnerskaber og samarbejde om opgaven.

Lillian: Genoptræning af eks. ældre med KOL - vedligeholdelsestræning efter at man er kommet hjem fra 
sygehuset, her kunne vi gå ind med vedligeholdstræning efter at ældreplejen har afsluttet deres opgave.

Preben: Er der steder hvor I overlapper hinanden med jeres tilbud, og hvor I måske kunne arbejde 
sammen? 

Kirstine: Hvilke særlige udfordringer kendetegner de små aftenskoler?

Henriette: Vi har ikke samme mængde af borgere med behov, så vi kan ikke oprette så mange forskellige 
hold. Vi klarer det med færre på holdene og så må det så koste dem mere. 

Dorte: LOF på landsplan har gode erfaringer med partnerskaber i patientforeninger - det kunne vi tænke 
os at vi kan arbejde med i kommunen, så kan kommunen måske spare penge på sigt, så patienterne ikke 
tabes efter et behandlings/genoptræningsforløb.

Hans: Vi vil gerne udbyde foredrag, da vi synes det er vores opgave, men der er ikke stor tilslutning. 

Ingvard: Fine aktiviteter I har og der er plads til jer. 


